

Участие в работе ученых советов – в ИП АН СССР, на факультете психологии МГУ, в Институте высшей нервной деятельности, в Академии МВД СССР – часть ее научной и научно-организационной деятельности. На заседаниях руководимого ею Ученого совета при ИП АН СССР защищено более 250 кандидатских диссертаций.

Многоплановая педагогическая деятельность Е.В. Шороховой: лекции по философии и психологии на факультетах МГУ, по социальной психологии – в Академии МВД СССР, в высшем психологическом колледже, МНЭПУ, ГУГНе. Она – один из авторов нескольких учебников по психологии.

Много сил было отдано подготовке психологических кадров высшей квалификации. Под ее руководством защищено 28 кандидатских диссертаций и 4 докторские.

В течение многих лет Екатерина Васильевна участвовала в редакционной работе журналов “Вопросы психологии” и “Психологический журнал”.

Научно-исследовательская, педагогическая и научно-организационная деятельность Е.В. Шороховой получили высокую оценку: она награждена двумя орденами “Знак почета”, многими медалями, в числе которых “За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–45 гг.”

За заслуги в научной и педагогической деятельности Президиум Верховного Совета РСФСР Указом от 29 июля 1985 г. присвоил Е.В. Шороховой почетное звание “Заслуженный деятель науки РСФСР”.

Немалое значение в формировании личности имела ее общественная деятельность, и как результат – Е.В. Шорохова была единственным представителем психологической науки на XXIV съезде КПСС.

Екатерина Васильевна Шорохова – почетный член Международной академии психологических наук. В год пятидесятилетия Октябрьской революции была опубликована книга о женщинах-ученых Академии наук СССР, в ней есть статья и о Е.В. Шороховой.

Екатерина Васильевна – человек замечательных и ярких личностных качеств. Ее мудрость, необыкновенная целеустремленность, принципиальность, умение в трудных ситуациях находить самые оптимальные решения, не сдаваться ударам судьбы и не терять никогда веры в доброе и лучшее в людях, отзывчивость и внимательность ко всем, с кем пришлось ей идти по жизни, – качества, которые являют собой пример для тех, кому посчастливилось работать с Екатериной Васильевной и учиться у нее.

Она и сейчас полна оптимизма, продолжает много трудиться: исследует актуальные проблемы психологической науки, руководит аспирантами, публикует научные статьи и считает, что ее жизнь иллюстрирует фундаментальный закон психологии: личность формируется в деятельности.

Коллеги и ученики, редколлегия и редакция “Психологического журнала” сердечно поздравляют Екатерину Васильевну со славным юбилеем и желают ей хорошего здоровья, творческого долголетия и всего самого доброго.

КОНСТАНТИНУ ВИКТОРОВИЧУ СУДАКОВУ – 70 ЛЕТ

Константин Викторович Судаков – действительный член Российской академии медицинских наук, основатель и бессменный руководитель уникального научно-педагогического комплекса, объединяющего кафедру нормальной физиологии Московской медицинской академии имени И.М. Сеченова и Научно-исследовательский институт нормальной физиологии имени П.К. Анохина РАМН. Столь почетное звание и высокая должность К.В. Судакова – признание его 45-летней неустанной научной, организационной, педагогической и общественной деятельности.

К научной работе Судаков начал прибегать с начала учебы в 1-м Московском медицинском институте им. И.М. Сеченова, на кафедре нормальной физиологии, и окончательно выбрал свой путь в науке, когда эту кафедру возглавил выдающийся ученый П.К. Анохин. Обаяние его личности, глубина и уникальность научных интересов, неистощимая энергия произвели на студен-

та неизгладимое впечатление и определили всю его дальнейшую судьбу.

В 1960 г. Судаков заканчивает аспирантуру под руководством Анохина и уже в 1966-м становится доктором наук, а в 1969 г. получает звание профессора. В 1971 г. выходит его первая монография “Биологические мотивации”, в которой на основе творческого развития теории функциональных систем Анохина были сформулированы принципиально новые представления о природе и механизмах биологических мотиваций. Следуя примеру своего учителя, Судаков разрабатывает широкий спектр физиологических проблем – от клеточных механизмов работы мозга до психофизиологических аспектов организации поведения человека.

После смерти П.К. Анохина, в 1974 г., встал вопрос о том, как сохранить и дальше развивать созданное им научное направление и уникальную школу системной физиологии. Нужен был чело-

век, который не только продолжил бы разработку научных идей Учителя, но и сумел бы создать единый организм на базе кафедры нормальной физиологии и ряда разноместных лабораторий. И тогда был основан комплекс, объединяющий кафедру нормальной физиологии Московской медицинской академии имени И.М. Сеченова и Научно-исследовательский институт нормальной физиологии имени П.К. Анохина РАМН. Все последующие десятилетия работы в качестве директора этого комплекса показали, что К.В. Судаков сумел справиться с почетной и трудной задачей и выполнить один из заветов Учителя – соединить в одном коллективе ученых, которые одновременно готовили бы молодых исследователей, и педагогов, максимально приближенных к решению актуальных задач науки. Сегодня этот научно-педагогический комплекс – один из ведущих центров развития мировой физиологии.

Под руководством Судакова был разработан новый курс нормальной физиологии, базирующийся на теории функциональных систем Анохина, подготовлены методические пособия для студентов, изданы лекции по ключевым вопросам физиологии. Талантливый лектор и преподаватель, Константин Викторович воспитал многие поколения выпускников I-го ММИ – врачей и научных работников; под его руководством защищены десятки кандидатских диссертаций, подготовлено немало докторов наук.

Творчески развивая научное наследие П.К. Анохина, К.В. Судаков уделяет основное внимание разработке системных механизмов целенаправленного поведения человека и животных, роли мотиваций и эмоций. Он раскрыл и описал пейсмекерные механизмы формирования биологических мотиваций, структурную и химическую интеграцию их церебральных механизмов, взаимодействие мотивационных возбуждений с геномом мозговых

структур и с подкрепляющими возбуждениями на структурах акцептора результатов действия, роль олигопептидов в формировании корково-подкорковой архитектоники биологических мотиваций, механизмы формирования патологических (в том числе алкогольных) мотиваций.

Широкую известность получили работы К.В. Судакова о механизмах эмоционального стресса как причины психосоматических заболеваний и о методах повышения устойчивости организмов к эмоциональному стрессу. Его монография "Индивидуальная устойчивость к эмоциональному стрессу" (1998) удостоена именной премии президиума РАМН им. А.А. Богомольца.

Не менее плодотворна и общественная деятельность Судакова. Он – академик-секретарь Отделения медико-биологических наук Российской академии медицинских наук с 1996 г., сопредседатель Российского отделения Международной академии наук, избран президентом созданного в Москве по его инициативе Международного регионального центра по профилактике стресса.

По его инициативе и под его председательством на родине И.П. Павлова в Рязани возрождены "Павловские чтения".

К.В. Судаков – автор десяти монографий и огромного количества научных статей. Его работы удостоены многочисленных российских и зарубежных дипломов, медалей и премий. Российское правительство наградило его орденами Трудового Красного Знамени и Дружбы Народов, шестью медалями.

Своими трудами К.В. Судаков внес большой вклад в развитие российской и мировой психофизиологии. От лица российских психологов редакция "Психологического журнала" желает глубоко уважаемому Константину Викторовичу крепкого здоровья и новых творческих успехов.